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MATOS LAJOS ROVATA 

A CUKROZOTT ÜDÍTPITALOK 
ÖREGBÍTIK A SEJTEKET

Korunkban mind a gyermekek, mind a fel-
nQttek sok édes folyadékot, üdítQitalt fo-
gyasztanak. Ez a folyadékbevitel egyik 
legnépszer_bb formája, és ritkán gondo-
lunk arra, hogy az üdítQ rendkívül sok 
fölösleges kalóriabevitelt jelent. ÉrthetQ, 
hogy emiatt világszerte mind több a kövér 
gyermek és felnQtt. Az elhízás igen hátrá-
nyos, és nemcsak azért, mert a többletsúlyt 
cipelni kell, hanem mert kockázati ténye-
zQje a cukorbetegségnek és a kardiovasz-
kuláris kórképeknek is.

A San Franciscóban dolgozó Elissa Epel, 
a pszichiátria professzora vezeti azt a mun-
kacsoportot, amelyik most nagy felt_nést 
keltQ tanulmányt jelentetett meg az Ame-
rican Journal of Public Health szakfolyó-
iratban. Az írás arról számol be, hogy a sok 
édes üdítQital fogyasztása nemcsak azért 
rossz és veszélyes, mert hizlal, hanem mert 
az emberi szövetek sejtjeinek olyan elválto-
zásaival is jár, amelyek az öregedés során 
észlelhetQk.

A munkacsoport a telomereket tanul-
mányozta. Ezek a kromoszómák dezoxi-
ribonukleinsav- (DNS) szálának két végén 
található, többszörösen ismétlQdQ szaka-
szok, amelyek legfontosabb szerepe, hogy 
a sejtosztódás során védik a DNS-t a folya-
matos rövidülés káros hatásától.

A telomereket általában a fehérvér-
sejteken mérik, mert a sejtekbQl ott le-
het a legjobban láthatóvá tenni. A kuta-
tók 5309, 20–65 éves vizsgálati alany 
sejtjeinek telomerjeit mérték meg 1999 
és 2002 között vett mintákból, abban a 
laboratóriumban, amelyet a 2009-ben 
orvostudományi Nobel-díjjal kitüntetett 
Elizabeth Blackburn vezet. A mintákat a 
nagy National Health and Nutrition ne-
v_ sz_rQvizsgálat vizsgálati anyagaiból 
emelték ki.

Már korábban több vizsgálat igazolta, 
hogy a telomerek hosszúsága az életkilátá-
sokkal függ össze, s a rövid telomerekkel 
együtt jár az olyan, korosodással össze-
függQ, krónikus betegségek megjelenése, 
mint a kardiovaszkuláris kórképek, a cu-
korbaj és bizonyos rosszindulatú dagana-
tok. A telomerek rövidebbnek bizonyultak 
azoknak a vizsgálati alanyoknak a 
sejtjeiben, akik több cukros üdítQt ittak.

„A cukrozott üdítQitalok rendszeres fo-
gyasztása befolyásolhatja a betegségek ki-
fejlQdését, nemcsak a cukrok anyagcsere-

kontrolljában, hanem a szövetek sejtjeinek 
öregedését illetQen is. Ez az elsQ adat ar- Ez az elsQ adat ar-Ez az elsQ adat ar-
ról, hogy az üdítQk elQsegítik a telomerek 
rövidülését. Ez a változás független a 
kortól, a bQrszíntQl, a jövedelemtQl és az 
iskolázottságtól. A telomerrövidülés jóval 
a betegségek kezdete elQtt észlelhetQ. 
Mivel itt csak felnQtteket vizsgáltunk, 
lehetséges, hogy az üdítQk hatása már 
gyermekkorban is érvényesül.” – nyilat- nyilat-nyilat-
kozta Epel professzor.

A munkacsoport hangsúlyozta, hogy a 
telomerrövidülés és a súlyos betegségek 
megjelenése között észlelt idQbeli össze-
függés nem jelent egyértelm_en oki kap-
csolatot, az ok-okozati összefüggés kér-
dése további vizsgálatokat igényel. A köz-
egészségügyi szakértQk szerint az amerikai 
lakosság fele minden nap iszik valamilyen 
cukros üdítQt – ez minden negyedik ame-
rikai számára legalább 200 kcal-t jelent 
naponta.

EGÉSZSÉGÜGYI DRÓNOK

Az eredeti angol szó (drone) a mézelQ méh 
hímjét jelenti, a herét, aki nem dolgozik, 
sQt az etetésérQl is a dolgozók gondoskod-
nak. A ma elterjedQ „drón” kifejezés azok-

ra a repülQ szerkezetekre vonatkozik, ame-
lyek elQször pilóta nélküli, távirányítású 
fegyverként, majd felderítési, légi fényké-
pezési céllal kerültek forgalomba, és világ-
szerte népszer_vé váltak.

Az orvosi szakirodalomban az év 
elején jelentek meg információk arról, 
hogy a drónok a levegQ után a medicinát 
is meghódítják. A beszámolók részletesen 
ismertették, hogy egy játékhelikopter 
méret_ légi járm_ az Északi-tenger fölött 
tavaly húsz alkalommal tett meg egy kb. 

12 kilométeres utat, hogy létfontosságú 
gyógyszert vigyen Juist szigetére, ahol 
baleset miatt sürgQs fájdalomcsillapítóra, 
vagy hirtelen orvosi döntés alapján egy 
szigetlakó számára alvadásgátló készít-
ményre volt szükség. Ennek az apró föld-
darabnak ugyanis nincs semmiféle rend-
szeres járm_közlekedése, s a tenger leg-
többször igen barátságtalan.

A DHL Parcelkopter elnevezés_ drón 
megbízhatóan szállította a gyógyszere-
ket, míg a komp a hullámok miatt meg-
lehetQsen kiszámíthatatlanul. A cikkek 
azt is hangsúlyozzák, hogy ez az össze-
köttetés igen gazdaságos. Hollandiában a 
Delfti Egyetem m_szaki karán egy hall-
gató, Alec Momont légi szállítóeszközt 
tervezett, amivel defibrillátort szállíthatnak 
olyan helyekre, ahol ilyen életmentQ 
eszközre van szükség. Eredetileg a 
defibrillátor túlságosan nehéz csomagnak 
bizonyult, ezért 4 kilósra kicsinyítették. 
A „Defikopter” 100 km távolságra tudja 
vinni a m_szert 100 km/óra sebességgel. 
A defibrillátort úgy alakították ki, 
hogy megérkezéskor ki kell bontani, és 
azonnal használható. Ez azt jelenti, hogy 
még az is tudja alkalmazni, aki akkor 
találkozik elQször ilyen szerkezettel. A 
sajtótájékoztató szerint az újraélesztési 

eredmények jelenleg 8%-os 
reanimációs sikerrQl szólnak. 
Ezt a remények szerint az 
új eszköz elterjedésével akár 
80%-ra is növelni lehetne.

Az Egészségügyi Világ-
szervezet (WHO) a különbö-
zQ célokra forgalomba kerü-
lQ drónok ugrásszer_ terje-
désével számol. Az Egyesült 
Államokban is úgy vélik, 
hogy 5 éven belül az Egye-
sült Államok területén mint-
egy 7500 drón teljesít majd 
valamilyen egészségügyi 
szolgálatot.

Parimal Kopardekar, a NASA ille-
tékese úgy nyilatkozott, hogy a légte-
ret biztonságossá kell tenni az emberi 
pilóták nélküli repülQgépek számára is. 
Kopardekar véleménye szerint minden 
háztartásnak lesz drónja magánhaszná-
latra. A kórházak számára pedig nagy 
elQnyt jelent majd például, hogy külön-éldául, hogy külön-, hogy külön-
bözQ anyagokat küldhetnek egyik labora-
tóriumból a másikba.”
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